

以绿美引领生态建设推动广东经济高质量发展

庄伟光 武文霞

(广东省社会科学院 广东广州 510635)

【摘要】习近平生态文明思想来源于实践,并在实践中不断丰富、深化和创新。绿美广东建设要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点,以品质提升为目标,打造健康稳定生态系统,以科技创新为支撑,全面推动绿色低碳发展,在打造人与自然和谐共生的现代化广东样板上取得新突破。

【关键词】习近平生态文明思想;绿美广东;经济高质量发展

党的二十大报告指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,推动经济社会发展全面绿色低碳转型是实现高质量发展的关键环节。习近平总书记有关生态文明建设的重要讲话、重要指示,立足新形势和新变化,强调“生态文明建设是关系中华民族永续发展的千年大计,必须站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展”,提出了如何建设人与自然和谐共生的中国式现代化的新任务与新要求。

绿美广东建设要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把习近平新时代中国特色社会主义思想运用到贯彻落实党的二十大提出的重大战略部署中去,变成改造主观世界和客观世界的强大思想武器。围绕实现总书记赋予的使命任务,进一步深化新时代新征程广东现代化建设的具体部署,贯彻落实省委“1310”具体部署,深入推进绿美广东生态建设,在打造人与自然和谐共生的现代化广东样板上取得新突破。

一、绿色必将成为高质量发展的鲜明底色

2023年的8月15日是首个全国生态日。在7月召开的全国生态环境保护大会上,习近平总书记从党和国家事业发展全局的高度,强调“坚持以人民为中心,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,推动城乡人居环境明显改善、美丽中国建设取得显著成效,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化”。

绿美广东生态建设是关系广东长远发展和民生福祉的重要工程。绿色转型赋能高质量发展,破解西方工业文明关于发展和保护二元悖论的中国实践充分证明,生态环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成的,保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。茂名山海并茂,北高南低,江河入海,“绿墨”渲染山水格局,林荫网格连片,绿地串珠成链,绿色也成了茂名城乡群众的幸福底色。党的十八大以来,茂名市委、市政府坚持转变发展思路,以绿色发展为主线,以解决生态环境领域突出问题为导向,勇蹚生态文明领域改革“深水区”,毅然决然打响了蓝天碧水净土保卫战,生

态修复见效,“好心湖”成绿色生态新名片,昔日的城市“伤疤”蝶变成了富有历史文化特色的生态公园,如同大地镶嵌着一颗“翡翠”,^[1]让绿色成为高质量发展的鲜明底色。

绿色发展理念不仅丰富了马克思主义生态观,而且夯实了人类文明新形态的生态基石,体现了我们党对经济社会发展规律认识的深化,是突破资源环境瓶颈制约、转变发展方式、实现可持续发展、高质量发展的必然选择,对于建设美丽中国、全面建设社会主义现代化国家具有重大的理论意义和现实意义。

二、“绿水青山就是金山银山”的发展理念深刻阐明发展与保护的本质关系

习近平强调“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”。“绿水青山就是金山银山”强调了经济社会发展 and 生态环境保护协同共进的深远意义,是习近平生态文明思想的重要组成部分。

习近平总书记深刻阐述了“绿水青山”与“金山银山”的辩证关系:“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”这揭示了绿水青山与金山银山既矛盾又辩证统一的关系。“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”通过协调生态保护与经济发展的关系,将生态优势变成经济优势,利用经济优势反哺生态优势,有利于实现生态与经济的全面发展。只有水更清了,山更绿了,才能带来更多的财富,造福人民和社会;也只有社会经济发展了,才能有资源和能力实现对绿水青山更好地保护。因此,只有不断树立和巩固“绿水青山”与“金山银山”一荣俱荣、一损俱损的发展理念,才能从根本上推动二者的协同发展。

阔步新征程,更须牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念。绿水青山就是生产力,通过有效保护和合理开发,能够实现生态资源价值的增值和向自然资本的转化,将绿水青山转化为金山银山。生态保护与经济发展的矛盾源于人类对生态资源价值无节制的掠夺,生态资源的价值不仅体现在生态价值,也体现在附加价值。广东要在国土“绿起来”的良好基础上,进一步把绿水青山建得“更美”,把金山银山做得“更大”,实现生态系统的质量和服务功能再上一个新台阶。

2023年4月11日,习近平总书记来到广东省茂名

市高州市根子镇柏桥村考察荔枝种植园指出，“1000多年前的树能保存到现在，说明这里荔枝种植有文化底蕴、有历史传承，也说明柏桥人对生态环境、荔枝产业的保护意识很强，使千年古树至今仍能造福于民。”这里的生态环境保持良好，不断地滋养着千年荔枝古树，把荔枝特色产业和特色文化旅游发展得更好，造福子孙后代。保护绿水青山是发展金山银山的根本，发展金山银山是确保绿水青山长久续存的重要保障，二者呈现对立的统一，遵循从肯定到否定，然后再到否定之否定的螺旋式上升规律，符合社会、经济以及生态的发展规律。

三、以人民至上为根本，持续增进生态文明民生福祉

党的二十大报告指出：“我们坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点，着力维护和促进社会公平正义，着力促进全体人民共同富裕，坚决防止两极分化。”环境就是民生，保护生态环境就是保障民生。良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。为了人民，为了发展成果由人民共享，必须把人民性精神内核贯穿生态建设全领域全过程。“要把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为出发点和落脚点”，就是“必须坚持以人民为中心，不断实现人民对美好生活的向往”。

党的十八大以来，广东以加强生态文明建设作为满足人民群众追求高品质生活需求的落脚点，践行以人民为中心的发展思想，解决好人民群众反映强烈的突出问题，提供更多优质生态产品，不断释放生态红利。茂名率先在全省启动幸福河湖创建，分期分批推进流域面积50平方公里以上84条河流创建，把幸福河湖建设融入县域振兴大局，以高州水库玉湖风景区、小良水土保持生态景观风景区为样板，^[2]建设具有特色的水文化景观驿道和水利风光带，打造全域乡村旅游的亮点和名片。如信宜锦江画廊碧道沿线建成以来，沿线民宿、农家乐、农业采摘园等不仅带动1000多名村民在家门口就业，而且日均游客量同比增长30%以上。^[3]

坚持人民性，运用“为了人民、依靠人民、成效由人民评判”的原则推进生态文明建设高质量发展，把党的根本宗旨与人民群众对优美生态环境的现实期待、对建设美丽中国广东样板的美好憧憬紧密结合起来，以正确的政绩观为民生谋、为长远谋，更好做到生态惠民、生态利民、生态为民，让良好生态环境成为美好生活的增长点，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

四、以品质提升为目标，打造健康稳定生态系统

广东林业总产值连续13年全国居首，已有14个城市获得“国家森林城市”称号，基本建成珠三角国家森林城市群；国务院批复的《国家公园空间布局方案》将南岭、丹霞山列入国家公园候选区名单；率先将全面禁止食用陆生野生动物写入地方性法规。^[4]“用最严格制度最严密法治保护生态环境，加快制度创新，强化制度执行，让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线。”这是习近平总书记关于生态文明建设和生态环境保护的最新重要论述，为建设人与自然和谐共生的美丽中国提供了根本遵循和行动指南。

新征程上，突出抓好绿美广东生态建设“六大行动”攻坚，培育稳定健康优质高效的森林生态系统，高标准建设森林城市群、森林城市、森林城镇及森林乡村，全力创建南岭国家公园和丹霞山国家公园，高标准建设

华南国家植物园和深圳“国际红树林中心”，全面提升进出省主要通道绿化品质，建立健全古树名木健康巡查、保护监管制度。着力强化绿美广东生态建设的治理保障，全面落实林长制，深化集体林权制度改革，创新林木采伐管理机制，完善林权交易服务体系，完善林业投融资机制，创新全民植树模式，鼓励社会资本参与绿美广东生态建设。创新提升森林“四库”（水库、粮库、钱库、碳库）功能，发展林业特色产业，拓展森林旅游、森林康养、自然教育等产业，大力发展林业碳汇，完善生态保护补偿制度，在为群众提供更多优质生态产品的同时，更好回报生态保护者。

作为粤西生态发展区的中坚力量，茂名先后荣获“广东省林业生态市”“国家园林城市”“中国氧吧城市50强”“国家森林城市”等称号，^[5]依托城乡绿道、万里碧道、古驿道、健身步道等提升沿线森林景观，结合自然科普教育，突出抓好环城旅游风景道的打造，努力为全省构建新发展格局提供重要的生态支撑。

习近平总书记在湛江市麻章区湖光镇金牛岛红树林片区考察时强调，这片红树林是“国宝”，要像爱护眼睛一样守护好。^[6]习近平总书记的谆谆嘱托、殷殷期望，为推进绿美广东生态建设，促进人与自然和谐共生指明了方向。要坚持绿色发展，一代接着一代干，久久为功，建设美丽中国，为保护好地球村作出中国贡献。

五、以科技创新为支撑，全面推动绿色低碳发展

实现高水平科技自立自强，是中国式现代化建设的关键。2023年全国两会，习近平总书记三“下团组”，“科技自立自强”被多次提及。^[7]积极稳妥推进“双碳”目标锚定了我国能源革命以低碳为主线的新发展路径，加快构建新型能源体系已成为结构优化转型的重中之重。

聚焦“先立后破”，叠加存量和增量双重优势，保持能源行业发展增速，促进新能源与交通、工业、建筑等行业融合发展，推进经济社会发展向低碳全面转型。依托新能源项目同步开发现代农业产业基地，开发渔光、农光互补项目，推动农业产业转型升级。以清洁能源优化能源结构，促进产业结构和经济结构转型升级，是保障能源安全的客观需要。以清洁能源促进绿色发展，是建设生态文明和打造美丽中国广东样板的坚实保障。持续加大“双碳”领域科技研发支持力度，培育新的经济增长点。加快自主创新步伐，推进数字化技术创新，促进5G、物联网、大数据、人工智能等信息技术与新能源技术深度融合，推动新型储能规模化市场化发展。持续加大能源协同发展力度，形成共促发展合力，协同乡村振兴、壮大县域经济、“百县千镇万村高质量发展工程”等区域协调发展工作部署，以清洁能源重大项目和基础设施引领“一带一区”高质量发展。

六、结语

进入新时代以来，在经济增长实现历史性跃升的同时，生态环境保护取得了历史性转变和巨大成就，坚持结构调整推动绿色低碳发展，创新驱动绿色低碳高质量发展，坚持处理好保护和发展的关系推动绿色低碳发展，绿色版图不断迈步向前，能源消耗大幅下降，为高质量发展奠定了坚实基础，铺平了光明道路。

为当代计，为万世谋。新征程呼唤新担当，新使命激励新作为，我们坚信人不负青山，青山定不负人。只要坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，就能不断开创生态文明建设新局（下转第112页）

利用“学习强国”“上海离退休干部”APP及各类官方主流媒体公众号资源,为老同志更便捷地学习、更深入的交流创造条件。

三是把形式多样的活动与发挥正能量结合起来。鼓励高校离退休干部传播好声音,讲好红色故事、初心故事,带动广大群众增强认同感和自豪感;鼓励高校离退休干部树立好导向,积极教育学习党风廉政、脱贫攻坚等巨大成效,带头宣传好人好事好风气,营造健康社会风气和良好舆论环境;鼓励高校离退休干部做好榜样引领,率先垂范参加各类志愿服务行动,为党和国家事业发展凝聚更多智慧、力量和支持。

(四) 构建保障体系,提供充分资源支持

一是增加教育学习资金投入。列支专项经费,建立专业教育学习人才培养方面的激励、奖励和关爱机制,调动思想政治工作人员的积极性;每年为离退休干部学习教育活动预算一定经费,尽力创造条件,提供相对固定的学习场所和必要的学习资料。

二是加强思想政治队伍建设。组建一支高质量的离退休工作队伍同样也是做好离退休工作的重要保障。要将离退休工作融入中心工作,转变将离退休工作部门作为退休过渡部门的理念,适时补充新鲜血液,吸纳一些政治素养高、工作能力强,相对年轻的同志参与老龄事业建设。同时要提高离退休工作队伍整体素质,通过各种教育和培训,不断提高他们的业务能力和工作水平。

三是推进区校共建拓宽渠道。合理利用社会资源开展离退休干部思想政治建设工作,是新形势下全面做好离退休干部工作的重要举措和有效方法。高校离退休干部时间充裕、精力充沛、言行影响力大的特点决定了高校离退休干部在社区组织中的地位和作用,这就需要各高校积极引导老同志在思想上打破对原单位的“依赖症”,主动去社区报到,参加原单位和社区的“双重”组织生活,推动离退休干部思想政治建设向社区延伸^[4],拓宽高校离退休干部接受思想教育和发挥作用的渠道。

参考文献:

[1] 周杰. 离退休干部管理问题研究[D]. 青岛大学,2022.DOI:10.27262/d.cnki.gqda.2022.001688.

[2] 聂昭丹,刘凯. 新形势下做好高校离退休服务管理工作的思考[J]. 山西青年,2019(22):100.

[3] 张瑞玲. 新时代高校离退休干部工作转型发展的思考[J]. 管理观察,2018(27):90-91+93.

[4] 汤文仙,刘海波. 离退休干部参与社区治理的价值意蕴与实践探索[J]. 领导科学,2021,(24):28-31. DOI:10.19572/j.cnki.lidkx.2021.24.007.

作者简介: 刘姝娴(1992-),女,汉族,江苏扬州人,硕士研究生,上海政法学院,研究实习生,研究方向:基层党建。

责任编辑 / 吴冬梅

(上接第23页)面,推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。作为功在当代、利在千秋的伟业,生态文明建设必须持之以恒、久久为功。

奋进新征程,广东要一以贯之突出绿美引领,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,用“天更蓝、水更清、山更绿、生态更优美”扮靓南粤大地、铺就高质量发展最鲜明底色。我们必须仰观大局,向提升绿色优势要高质量发展,坚定不移走以绿色为底色的高质量发展之路,接续探索新路径、激发新动能,努力不断演绎一幅幅精彩绝伦的美好画卷。

[本文系广东省哲学社会科学规划《粤港澳大湾区城市群绿色发展的协同机制和路径优化研究(GD24DWQYJ02)》和广东省社会科学院菁英人才计划“新发展阶段粤港澳大湾区城市群协同构建绿色低碳发展格局实现路径研究”(2022D0058)阶段性成果。]

参考文献:

[1] 茂名市人民政府网. 学习环保知识 争做“环保小卫士”[EB/OL].[2022-09-06].http://www.maoming.gov.cn/xxgkml/sthj/fdzdgnr/gzdt/content/post_1252140.html.

[2] 人民网. 茂名做活水文文章 奏响城乡协调最强音[EB/OL].[2023-12-11].http://gd.people.com.cn/n2/2023/1211/c123932-40672948.html.

[3] 吕岳伟,张春梅. 茂名探索“三位一体”创建全域幸福河湖[N]. 茂名日报,2023-05-09(12).

[4] 王丽娟,庄伟光. 突出绿美广东引领,擦亮高质量发展鲜明底色[J]. 南方,2023(9)、(10)合刊.

[5] 记者潘宇丽. 茂名市明确高质量推进绿美茂名生态建设路径 深入开展“六大行动”综合发挥“三大效

益”[N]. 茂名日报,2023-03-31.

[6] 光明网. 像爱护眼睛一样守护好红树林[EB/OL].[2023-04-26].https://baijiahao.baidu.com/s?id=1764179654689819610&wfr=spider&for=pc.

[7] 中国新闻网. 三次到团组,习近平为何都提及“科技自立自强”?[EB/OL].[2023-03-11].https://baijiahao.baidu.com/s?id=1760083474772442064&wfr=spider&for=pc.

作者简介: 1. 庄伟光,广东省社会科学院环境与发展研究所所长、研究员,广东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员; 2. 武文霞,广东省社会科学院环境与发展研究所副研究员,广东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员。

责任编辑 / 陆一霖

著作权授权声明

全体著作权人同意:论文提交给《南方论刊》期刊发表,一经录用,本论文数字化复制权、发行权、汇编权及信息网络传播权将独家授予《南方论刊》杂志社,并许可《南方论刊》杂志转授权给《中国学术期刊(光盘版)》电子杂志社、万方数据电子出版社、维普资讯网、超星期刊域出版平台、博看网使用。

南方论刊杂志社